

陕西宝鸡

齐心共建人民城市 文明硕果群众乐享

罗君

文明创建,让城市生活更加美好。近年来,陕西省宝鸡市始终秉持“人民城市为人民”的理念,多年来矢志不渝开展文明城市创建,将“国家卫生城市”“国家森林城市”“中国优秀旅游城市”等一批“国字号”招牌收入囊中,荣誉加身,名片闪亮。而最重要的是,文明创建过程以春风化雨的态势,为全市300余万人民带来了实惠。

身边文明随处可见

连日来,笔者在市区多处走访发现,无论是市区主干道,还是背街小巷,斑马线前礼让行人的现象随处可见,车让人、人快走已成为大家的自觉习惯。市民张倩说:“车辆给我们让行,我们快步通过,这既是对司机的尊重,也能提高通行效率。”

在渭河生态公园休闲步道上,笔者看到,遛狗的市民都给犬只拴上了绳索,并随手带有清理便溺的夹子、纸巾、塑料袋。市民周宝霞说,她常常在这里散步,最近见到遛狗的市民手里都牵上了遛狗绳,感觉安全多了。

公交车是彰显市民文明素养的流

动窗口,更是城市文明发展的体现。“宝鸡人有礼貌,公交车上每次都有人给老人孩子让座。”从东北来宝鸡定居的老人张凤霞说,宝鸡不仅城市干净整洁,还处处透着浓浓的人情味。上车前,乘车市民都能自觉佩戴好口罩,主动拿出手机扫码,排队乘车;上车后,如遇老弱病残孕乘车,乘客都会自觉让座,车上也没有乱扔垃圾、大声喧哗的现象,安静整洁的车厢环境给大家带来舒适的乘车体验。

“厨余垃圾丢绿桶,医疗废物丢黄桶,可回收垃圾丢蓝桶,有害垃圾丢红桶。”今年年初,金台区金利苑一期垃圾分类设备正式进驻小区,社区工作人员通过各种形式广泛宣传,引导居民对日常生活垃圾进行分类。现如今,小区居民已逐步养成了垃圾分类的好习惯。

城市的文明程度归根到底取决于市民的文明素质。近年来,在文明城市创建过程中,宝鸡市坚持以思想道德建设为核心,以提高人的文明素质为根本,使城市的活力、魅力和文明程度在市民崭新的精神风貌中得到充分体现。

志愿团队、宝鸡好人 让文明开花结果

一座城市的美丽,离不开源源不断的文明养分。多年来,宝鸡市深入开展社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等方面的宣传教育活动,把社会主义核心价值观的培育和践行融入了创建的全过程,社会上涌现了一批批志愿团队以及一个个“好人”榜样。

在陈仓区东街社区新时代文明实践

站里,社区工作者根据志愿者的资源特点和年龄段、特长等,组建了7支志愿服务队。“红喇叭”“绿卫士”“白天使”……一种颜色代表一支队伍,红绿蓝白紫橙青7种颜色分别对应党员理论宣讲、科普科教、社会治理等7大类志愿服务活动队伍,共同组成“多彩东街”志愿服务队,为群众办实事、解难题。

渭滨区在文明实践中设计了18个“渭您”系列志愿服务项目。宝鸡市第十二届春季赏花节举办期间,新时代文明实践站志愿者变身便民服务员、停车指引员、赏花引领员,在宝鸡植物园等地,为游客提供开水并开展医疗服务,引导游客有序停车,受到群众点赞。截至目前,宝鸡累计成立了文明实践志愿服务队1910个,搭建起横向到边、纵向到底的文明实践平台。

榜样的力量是无穷的。近年来,宝鸡市通过市民自荐、群众推荐、网络举荐等多种途径,在全市开展了道德模范、宝鸡好人等评选活动,推选出一批身边的文明榜样。

创建惠民共享幸福城市

傍晚,位于金台区蟠龙大桥东南侧的口袋公园里,纳凉聊天的老人们伴着微风闲坐在长椅上拉家常,还有一些健身休闲的市民,在这里小憩休息。

“我和老伴腿脚不方便,这个口袋公园离家近,我们每天吃过晚饭都会来这里转转。”家住行政中心附近的老人张德书说,这个公园虽然不大,但却很美,青翠的树木、整齐的草坪、缤纷的花卉、蜿蜒的步道……非常具有观

赏性。

天气炎热时,户外工作者想要歇脚避暑,城市驿站是一个好去处。在行政大道的城市驿站里,微波炉、冰箱、饮水机、医疗箱、共享充电器等便民设施一应俱全,儿童游乐区、母婴室、阅览室深受群众欢迎。

家住大庆路的市民张霄一有时间就带着小孙子来城市驿站玩。他说:“以前经常带孩子去渭河河堤上散步,10点以后太阳比较晒,孩子只能早早回家。现在好了,在城市驿站里不晒也不热,有大人坐下来休息的地方,还有小孩子玩耍的游乐场,太方便了。”

厕所问题既关乎市民“方便”问题,也影响着城市生活质量,更体现着一个地方的文明程度。为了方便市民外出使用厕所,宝鸡市在城市主干道、商业大街、公园、公共广场等地新增设公共卫生间指示牌,在公交站、果皮箱都贴有“宝鸡市公厕电子地图”的标志牌,市民用手机扫码,便可知晓最近的公厕位置、距离、路线等信息。

如今,走在宝鸡的大街小巷,创建成果随处可见,清姜路、东风路等20余条老旧道路面貌焕然一新,福谭、金渭湖等5个区域实施了照明提升工程,6座城市驿站让城市更文明,44处新建口袋公园、61.4万平方米改造绿地让城市面子更靓、里子更实。

作为一座历史风韵与现代繁华并存的城市,宝鸡迈向文明步伐从未停歇。在创建文明城市的过程中,整治环境、改善民生、志愿服务等活动让这座城市暖意浓浓,也让居民有更多的获得感和幸福感。

学习贯彻习近平总书记重要回信精神 江苏省无锡市多举措培育好人文化 推进道德风尚高地建设

本报讯(锡文)连日来,江苏省无锡市各地通过各种形式学习习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神,畅谈心得体会,推动习近平总书记重要回信精神进企业、进机关、进校园、进社区、进网站,用心用情讲好身边好人模范故事,广泛宣传身边好人的先进事迹和崇高精神,引导人们争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员。

掀起学习热潮。全市上下认真学习领会习近平总书记重要回信精神,深刻认识回信的重大意义,深刻内涵和实践要求。市委常委会中心组原文悟原理,提出具体要求。市文明办组织身边好人代表召开无锡市学习贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神专题座谈会,深入学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神,18名各级好人代表现场交流心得体会。各市(县)区纷纷举行专题学习会,宜兴市组织先进典型开展专题线上讨论会,各级好人深受鼓舞,在群里发表自己的感言,积极展开讨论,并发表《读了这封信,陶都好人有话说》。

丰富学习形式。把宣传学习与道德实践结合起来,融入文明实践、文明培育、文明创建。开展专题分享,依托新时代文明实践中心(所、站)组织“道德模范讲师团”面向市民群众、未成年人开展宣讲宣传等活动,号召大家向好人学习,向上向善,争做新时代的好公民、好员工、好成员。截至目前,各类先进典型已开展活动200余场。

紧抓宣传教育。第一时间组织“无锡文明网”首页头条重点展示回信原文,“文明无锡”等单位部门公众号同步转发,发挥文明矩阵网上传播优势。同时,采用云端宣讲微课、巡回展演、专题展览等形式,通过报纸、广播、新媒体、户外电子屏、公交车身等,开展线上线下学习活动,弘扬社会正气。市文明办举办“凡人微光 您最闪亮”无锡市道德典型事迹交流暨2022年第二季度无锡好人发布会,通过线上线下相结合的方式,广泛宣传习近平总书记重要回信精神和身边好人先进事迹,引导群众向上向善。

深化学习实效。不断完善体制机制,建立健全科学评价体系,强化动态管理,让身边好人始终成为社会的榜样、道德的标杆,在全社会大力营造学习好人、宣传好人、崇尚好人、争当好人的浓厚氛围。在制度上,构建德者受尊、德者有得的政策环境。出台《关于加强“无锡好人”宣传推选工作实施方案》,着力构建市、市(县)区、街道三级联动,

行业系统广泛覆盖,全媒体联动推介的典型推选机制。修订《无锡市道德典型礼遇及管理办法》,推动礼遇制度化。日前,梁溪区开展礼遇先进典型活动,为1200位先进代表送去总价值400万元的“健康大礼”,其中共有74名道德模范、身边好人获赠最高价值8000元的体检套餐。在精神上,大力培育好人文化。市文明办组织拍摄《公民道德歌》MV,邀请道德模范、身边好人、教师、警察、商户、新市民、工人、农民等代表,以联唱的形式展现日常生活中道德的闪光点,并在全市范围内开展《公民道德歌》大家唱活动,目前已有100多家单位参与传唱活动。江阴市建设江阴好人园,让好人精神融入百姓日常生活;梁溪区举办道德模范、身边好人塑像画像摄影活动,让平民英雄走向前台、呈现风采。

贵州省兴义市开展 2022年新时代文明实践“乐学课堂·科普同行”志愿服务活动

本报讯(兴文)为推进科学知识普及,切实提升全市未成年人科学素质,近日,贵州省兴义市新时代文明实践中心办公室联合市科协到洒金街街道南兴社区开展新时代文明实践“乐学课堂·科普同行”志愿服务活动,利用科普大篷车宣传科普知识,让孩子们近距离感受科学的魅力。

活动现场,志愿者为30余名儿童进行科普知识讲解,将抽象的科学知识转化为实体可见、可感的现场体验,孩子们通过摇动科普仪器、触摸设备元件、佩戴VR眼镜等方式,亲身感受科学的神奇与乐趣。其中“掌心闪电”利用特殊装置,让孩子们在确保安全的情况下触摸感受微电流,调动视听触觉感官,感受神奇的科学世界,以活泼新颖的形式传播科学知识。通过志愿者讲解和体验科普仪

器,激发了儿童爱科学、学科学、用科学的热情。

兴义市新时代文明实践“乐学课堂·科普同行”志愿服务活动是“乐种子”项目具体表现形式,“乐种子”项目由兴义市志愿服务总队发起,旨在将快乐的种子播撒到兴义大地上,主要围绕“乐学、乐居、乐业、乐游”四个方面常态化开展“我为群众办实事”的志愿服务活动。

接下来,兴义市将持续深入到各村(社区)、学校等地开展新时代文明实践“乐学课堂·科普同行”系列志愿服务活动,利用科普大篷车的流动性、互动展品的科学性有力提升科普效率,扩大科普覆盖面,以生动有趣的科普方式激发学习兴趣、传播科学知识,以最便捷的服务方式、宣传方式将科普知识送到更多未成年人的身边。

广东河源: 2022年全市行动传递文明火炬活动启动

本报讯(源文)9月1日,由广东省河源市创建全国文明城市办、河源市文明办、河源市税务局主办的“传递文明薪火·弘扬时代新风”2022年全市行动传递文明火炬活动在河源职业技术学院启动。

活动通过传递文明薪火这一形式,充分发动社会各界、全市人民共同参与,凝聚创建全国文明城市的强大合力,以文明实践助力建设幸福和谐美丽河源。活动期间,文明火炬传递活动会走进机关、企业等,并同步开展拍摄文明火炬传递创意视频及启用线上文明火炬传递小程序,以线上线下齐

发力的形式,在全市营造传递文明的浓厚氛围,提高市民对创建全国文明城市工作的参与率、知晓率、支持率和满意度。

据悉,今年是河源开展新一轮创建全国文明城市工作的第二年。创建工作开展以来,河源市坚持为民惠民理念,深入推进“四级文明联创”,解决了一批人民群众的操心事、烦心事,整座城市发生了巨大变化,城市面貌、公共秩序、社会服务、市民素质等各方面有了显著提升,让老百姓欣赏在眼里,幸福在心里,感受在生活里。



6月5日,由河北省秦皇岛市委网信办、海港区委网信办联合举办的2022年国家网络安全宣传周活动拉开帷幕。该活动通过发放宣传册、宣传网络安全理念、推广网络安全技能等方式,引导群众共同维护网络安全,提高网络安全意识和基本防护技能,共筑网络安全防线。图为当日,海港区委网信办工作人员为建设大街街道辖区居民普及网络安全知识。

山西省高平市新建 13处垃圾分类投放驿站

本报讯(薛克)近期,山西省高平市聚焦群众生活需求,以创建全国文明城市和国家卫生城市为契机,加大资金、人力、物力投入,精准选址、合理布局,在市区新建13处垃圾分类投放驿站,目前已全部投入使用,有效改善了群众生活环境,提升了城市生活垃圾治理水平。

据了解,高平市每处垃圾分类投放驿站占地约10平方米,分为厨余垃圾、其他垃圾、可回收物和有害垃圾四类,并张贴有垃圾分类小常识和宣传标语,方便广大市民精准投放垃圾,养成垃圾分类的良好习惯,真正让垃圾“变废为宝”,让城市更文明。

安徽蚌埠 公益广告“播种”文明为城市“添彩”

周芳林

“妈妈,这个小孩在干嘛呀?”“这个呀,是提醒我们要给垃圾分类,保护环境。”8月30日上午,在安徽省蚌埠市胜利中路与中山街交叉口附近,一对母女在等候公交车,看到公交站牌上“垃圾分类,环境更美”的公益广告,这位妈妈给年幼的孩子讲起了保护环境的小常识。

细心的蚌埠市民发现,今年以来,一大批公益广告装扮了街角、公园以及社区等处,这些公益广告不仅画面设计美观,内容也传递着满满的正能量,成为了蚌埠市的一道美丽风景。

近日,笔者在蚌埠市第三人民医院附近乘车,沿着胜利中路一路向

东,发现不少公交站牌上张贴了公益广告,有的弘扬社会主义核心价值观,有的关爱未成年人,设计新颖,主题鲜明。

在东海大道、延安路等城市主干道和人流比较密集的路口,“餐桌举止非小事一筷一勺见文明”等内容的公益广告,图文并茂、生动形象地将宣传内容融合到艺术作品中,既能让市民接受到公益广告所传递的信息,也能让大家直观地感受到文化的魅力。

在公园、广场、社区等地,形式多样的公益广告也展示着“独特”的魅力。笔者在张公山公园看到,在中国结、运动剪影等造型中植入

社会主义核心价值观等内容,还设计了屏风造型、花鼓造型等形式各异的公益广告,提升公益广告的展示效果,实现艺术造型与园林景观相融合。

在大桥社区,居民楼紧挨着的小巷,淡黄色的墙面,青黛色的小瓦。走进小巷,文明气息扑面而来。“关爱未成年人 助力快乐成长”的公益广告、“参加志愿服务 建设文明社区”的文明展示……既营造了浓厚的文明氛围,也提升了城市颜值。

在蚌埠市委宣传部、市文明办的指导下,这批弘扬社会主义核心价值观的魅力。笔者在张公山公园看到,在中国结、运动剪影等造型中植入